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1 INFORMAGCOES GERAIS

1.1 O que é a Dirf?

Declaragao do Imposto sobre a Renda Retido na Fonte — Dirf ¢ a declaracao feita pela
FONTE PAGADORA, com o objetivo de informar a Secretaria da Receita Federal do Brasil:

- Os rendimentos pagos a pessoas fisicas domiciliadas no Pais, inclusive os isentos e nao
tributaveis nas condi¢gdes em que a legislagdo especifica;

- O valor do imposto sobre a renda e/ou contribui¢des retidos na fonte, dos rendimentos
pagos ou creditados para seus beneficiarios;

- O pagamento, crédito, entrega, emprego ou remessa a residentes ou domiciliados no
exterior, ainda que ndo tenha havido a retencdo do imposto, inclusive nos casos de isencdo ou
aliquota zero;

- Os pagamentos a plano de assisténcia a saude — coletivo empresarial.

1.2 Onde obter mais informacées sobre a Dirf 2018

Mais informacdes sobre a Declaragdo do Imposto sobre a Renda Retido na Fonte — Dirf
2018 podem ser encontradas em:

- Manual do Imposto sobre a Renda Retido na Fonte — Mafon 2016, no sitio da
Secretaria da Receita Federal do Brasil — RFB na internet;

- Instrucao Normativa RFB n° 1757, de 10 de novembro de 2017, que dispde sobre a
Declara¢ao do Imposto sobre a Renda Retido na Fonte (Dirf), disponivel no sitio da RFB na
internet;

- Instrucao Normativa RFB n° 1775, de 27 de dezembro de 2017, que aprova o
Programa Gerador da Declaragdo do Imposto sobre a Renda Retido na Fonte (PGD Dirf 2018),
disponivel no sitio da RFB na internet;

- Suporte Dirf, disponivel no sitio da RFB na internet para duvidas técnicas relacionadas a
leiaute, importacdo, transmissdo, compatibilidade etc;

- Plantao Fiscal, disponivel nas unidades da RFB para davidas relacionadas a legislagao
tributaria;

- Ajuda do PGD Dirf 2018, disponivel no Programa Gerador da Declaragao.

Veja também:
e Manual do Imposto de Renda Retido na Fonte — Mafon
e Instrucdo Normativa RFB n°1757, de 10 de novembro de 2017
e Ato Declaratorio Executivo Cofis n°72, de 16 de novembro de 2017

e Suporte Dirf



http://idg.receita.fazenda.gov.br/contato/fale-conosco/cidadao/dirf/suporte-declaracao-do-imposto-sobre-a-renda-retido-na-fonte-dirf
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=88076
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://idg.receita.fazenda.gov.br/orientacao/tributaria/declaracoes-e-demonstrativos/dirf-declaracao-do-imposto-de-renda-retido-na-fonte/manual-do-imposto-de-renda-retido-na-fonte-mafon

1.3 Quais as novidades da Dirf 2018?

O PGD Dirf 2018 traz como principais novidades:

Registro de Rendimentos das entidades imunes/isentas — IN RFB 1234/2012

Deverao ser informados nas Dirf apresentadas pelos 6rgdos e entidades da administracdo publica
federal direta e indireta, referentes a fatos ocorridos a partir do ano-calendario de 2017, os valores
pagos as entidades imunes ou isentas pelo fornecimento de bens e servigos, na forma prevista pelos
incisos Ill e IV do art. 4° e § 3°do art. 37 da Instru¢ao Normativa RFB n® 1.234, de 2012.

Registro de Reembolso de Plano de Saude — coletivo empresarial — Beneficiario Titular e
Dependente

No caso de reembolso de despesa médica pago pelo plano privado de assisténcia a saude —
modalidade coletivo empresarial ao beneficidrio, a empresa poderéd informar o valor total anual em
campos correspondentes a despesas realizadas no ano-calendario ou despesas de ano-calendario
anterior, conforme disposto na alinea “d”, inciso IV, art. 14, da Instru¢do Normativa RFB n° 1.757
de 10 novembro de 2017.

Atencdo: a declaracdo do valor reembolsado ndo é obrigatoria, devendo ser efetuada somente se
a empresa dispuser da informacdo.

Registro de Informacées da Sociedade em Conta de Participagao

Deverao ser informados todos os beneficidrios de rendimentos provenientes de dividendos e lucros
distribuidos pela Sociedade em Conta de Participacao, conforme disposto no inciso 1X, art.12, da
Instrucdo Normativa RFB n°® 1757, de 10 de novembro de 2017.

Veja também:
e Manual do Imposto de Renda Retido na Fonte — Mafon
e Instrucdo Normativa REB n° 1757, de 10 de novembro de 2017
e Ato Declaratorio Executivo Cofis n° 72, de 16 de novembro de 2017

* Suporte Dirf



http://idg.receita.fazenda.gov.br/contato/fale-conosco/cidadao/dirf/suporte-declaracao-do-imposto-sobre-a-renda-retido-na-fonte-dirf
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=88076
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
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2 PRAZO DE ENTREGA

prazo de entrega da Dirf 2018, ano-calendario 2017?

A Dirf 2018, relativa ao ano-calendério de 2017, devera ser entregue até¢ as 23h59min59s
(vinte e trés horas, cinquenta e nove minutos e cinquenta e nove segundos), horario de Brasilia, de
28 de fevereiro de 2018.

(Instrug¢do Normativa RFB n° 1.757, de 10 de novembro de 2017, art. 9°, caput

.2 Qual o prazo de entrega das declaracées de Situacdo Especial de

Pessoa Juridica?

Declarante Pessoa Juridica

No caso de extincao decorrente de liquidacdo, incorporacao, fusao ou cisao total
ocorrida no ano-calendario de 2018, a pessoa juridica extinta devera apresentar a Dirf relativa ao
ano-calendario de 2018 até o ultimo dia util do més subsequente ao da ocorréncia do evento, exceto
quando o evento ocorrer no meés de janeiro, caso em que a Dirf podera ser entregue até o ultimo dia
util do més de margo de 2018.

(Instrucao Normativa RFB n° 1.757, de 10 de novembro de 2017, art. 9°, §1°)

.3 Qual o prazo de entrega das declaracées de Situacdo Especial de

Pessoa Fisica?

Declarante Pessoa Fisica

Na hipotese de saida definitiva do Brasil ou de encerramento de espolio ocorrido no ano-
calendario de 2018, a Dirf de fonte pagadora pessoa fisica relativa a esse ano-calendario devera ser
entregue:

- No caso de saida definitiva, até:
a) a data da saida em carater permanente; ou

b) 30 (trinta) dias contados da data em que a pessoa fisica declarante completar 12
(doze) meses consecutivos de auséncia, no caso de saida em carater temporario; e

- No caso de encerramento de espélio, at¢ o ultimo dia util do més subsequente ao da
ocorréncia do evento, exceto quando o evento ocorrer no més de janeiro, caso em que a Dirf podera
ser entregue até o tltimo dia util do més de margo de 2018.

(Instrucdo Normativa RFB n° 1.757, de 10 de novembro de 2017, art. 9°, §2°)
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3 DECLARANTES

3.1 Quem esta obrigado a entregar a Dirf 2018?

Estardo obrigadas a apresentar a Dirf 2018 as pessoas juridicas e fisicas elencadas nos arts.
2° e 3° da Instrucdo Normativa REB n° 1757, de 10 de novembro de 2017.

(Instrucao Normativa RFB n°1.757, de 10 de novembro de 2017, arts. 2° e 3°)

3.2 Os Condominios Edilicios e as Pessoas Fisicas estdo obrigados a

Nao. A assinatura digital efetivada mediante utilizacdo de certificado digital vélido ¢
obrigatdria, para a apresentagdo da Dirf 2018, por todas as pessoas juridicas, exceto as optantes
pelo Regime Especial Unificado de Arrecadagdo de Tributos e Contribui¢des devidos pelas
Microempresas ¢ Empresas de Pequeno Porte — Simples Nacional.

(Instrugcdo Normativa RFB n° 1.757, de 10 de novembro de 2017, art. 6°, § 4°)

Veja também:
* Instrucdo Normativa RFB n° 969, de 21 de outubro de 2009.

3.3 Os titulares de servicos notariais e de registro estdo obrigados a

entrega da declaracao com o uso do certificado digital?

a) Nao, no caso dos Cartorios cujos titulares sdo as pessoas fisicas de que trata o art. 3° da
Lein® 8.935, de 18 de novembro de 1994.

b) Sim, no caso dos servi¢cos mantidos diretamente pelo Estado, mediante o seu nimero
de inscricao no Cadastro Nacional da Pessoa Juridica. (CNPJ).

(Instrug¢do Normativa RFB n° 1.757, de 10 de novembro de 2017, arts. 2° e 3°)

Veja também:
e Lein®8.935, de 18 de novembro de 1994.



http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/l8935.htm
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=15935
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821

3.4 As pessoas fisicas e juridicas domiciliadas no Pais que efetuarem

pagamento, crédito, entrega emprego ou remessa a residentes ou

Sim. Estdo obrigadas a entregar Dirf as pessoas fisicas e juridicas domiciliadas no Pais que
efetuarem pagamento, crédito, entrega, emprego ou remessa a pessoa fisica ou juridica residente ou
domiciliada no exterior, ainda que nao tenha havido a retengao do imposto, inclusive nos casos de
isen¢do ou aliquota zero, de valores referentes a:

- Aplicagdes em fundos de investimento de conversdo de débitos externos;

- Royalties, servigos técnicos e de assisténcia técnica;

- Juros e comissdes em geral;

- Juros sobre o capital proprio;

- Aluguel e arrendamento;

- Aplicagdes financeiras em fundos ou em entidades de investimento coletivo;
- Carteiras de valores mobiliarios € mercados de renda fixa ou renda variavel,;
- Fretes internacionais;

- Previdéncia complementar;

- Remuneracao de direitos;

- Obras audiovisuais, cinematograficas e videofonicas;

- Lucros e dividendos distribuidos;

- Cobertura de gastos pessoais, no exterior, de pessoas fisicas residentes no Pais, em viagens
de turismo, negocios, servigo, treinamento ou missdes oficiais;

- Rendimentos de que trata o art. 1° do Decreto n® 6.761, de 5 de fevereiro de 2009, que
tiveram a aliquota do imposto sobre a renda reduzida a zero, relativos a:

a) despesas com pesquisas de mercado, bem como com aluguéis e arrendamentos de
estandes e locais para exposicoes, feiras e conclaves semelhantes, no exterior, inclusive promogao e
propaganda no ambito desses eventos, para produtos e servicos brasileiros e para promocao de
destinos turisticos brasileiros, conforme o disposto no inciso III do art. 1° da Lei n® 9.481, de 13 de
agosto de 1997, e no art. 9° da Lei n°® 11.774, de 17 de setembro de 2008;

b) contratacdo de servigos destinados a promocao do Brasil no exterior, por 6rgdos do
Poder Executivo Federal, conforme o disposto no inciso III do art. 1° da Lei n® 9.481, de 1997, e no
art. 9° da Lei n® 11.774, de 2008;

¢) comissdes pagas por exportadores a seus agentes no exterior, nos termos do inciso II
do art. 1°da Lei n® 9.481, de 1997;

d) despesas de armazenagem, movimentacdo e transporte de carga e de emissdao de
documentos realizadas no exterior, nos termos do inciso XII do art. 1° da Lei n® 9.481, de 1997, e do
art. 9°da Lei n° 11.774, de 2008;

e) operagdes de cobertura de riscos de variagdes, no mercado internacional, de taxas de
juros, de paridade entre moedas e de precos de mercadorias (hedge), conforme o disposto no inciso
IV do art. 1° da Lei n® 9.481, de 1997;



f) juros de desconto, no exterior, de cambiais de exportagdo e as comissdes de
banqueiros inerentes a essas cambiais, nos termos do inciso X do art. 1° da Lei n® 9.481, de 1997;

g) juros e comissOes relativos a créditos obtidos no exterior e destinados ao
financiamento de exportagdes, conforme o disposto no inciso XI do art. 1° da Lei n® 9.481, de

1997;

h) outros rendimentos pagos, creditados, entregues, empregados ou remetidos a
residentes ou domiciliados no exterior, com aliquota do imposto sobre a renda reduzida a zero; e

- Demais rendimentos considerados como rendas e proventos de qualquer natureza, na
forma da legislacao especifica.

(Instrugcdo Normativa RFB n° 1.757, de 10 de novembro de 2017, art. 2°, II, “c” e §1°)

Veja também:
e Decreto n°6.761, de 5 de fevereiro de 2009
e Lein®9.481, de 13 de agosto de 1997
e Lein®ll.774, de 17 de setembro de 2008
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4 JOGOS OLIMPICOS DE 2016 E JOGOS PARAOLIMPICOS DE
2016

4.1 Quem esta obrigado a entregar a Dirf com informacbées das

OLIMPIADAS?

Estardo obrigadas a apresentar a Dirf 2018 com informagdes dos Jogos Olimpicos de 2016
e dos Jogos Paraolimpicos de 2016, o Comité Organizador dos Jogos Olimpicos Rio 2016 (RIO
2016) e as seguintes pessoas juridicas, estabelecidas no Brasil, caso efetuem a atividade prevista no
inciso Il do art. 3° da Lei n° 12.780, de 9 de janeiro de 2013, ainda que os rendimentos pagos no
ano-calendario ndo tenham sofrido reten¢do do imposto:

a) o Comité International Olympique (CIO);

b) as empresas vinculadas ao CIO;

¢) o Court of Arbitration for Sport (CAS);

d) a World Anti-Doping Agency (WADA);

e) os Comités Olimpicos Nacionais;

f) as federacdes desportivas internacionais;

g) as empresas de midia e transmissores credenciados;
h) os patrocinadores dos Jogos;

i) os prestadores de servicos do CIO; e

j) os prestadores de servigos do Comité Organizador dos Jogos Olimpicos Rio 2016
(RIO 2016).

Veja também:
e Instrucdo Normativa RFB n° 1757, de 10 de novembro de 2017
e Lein®12.780, de 9 de janeiro de 2013
e Instrucdo Normativa RFB n°1.335, de 26 de fevereiro de 2013
e Entidades Habilitadas — OLIMPIADAS

4.2 “CNPJ ndo habilitado ao gozo dos Beneficios Fiscais (...)”. O que

fazer?

Somente devem selecionar a opc¢ao “Efetuou pagamentos relacionados aos Jogos Olimpicos
de 2016 e aos Jogos Paraolimpicos de 2016 as pessoas juridicas habilitadas ao gozo dos Beneficios
Fiscais referentes a realizacdo, no Brasil, dos Jogos Olimpicos de 2016 e dos Jogos Paraolimpicos
de 2016, nos termos da Instrugdo Normativa RFB n° 1.335, de 26 de fevereiro de 2013, sendo
consideradas aptas a efetuar o pagamento dos rendimentos especificos relacionados aos Jogos
Olimpicos de 2016 e aos Jogos Paraolimpicos de 2016.
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Os demais declarantes ndo devem selecionar esta op¢do, sob pena de inviabilizar a entrega
de sua declaracgao.

Veja também:
e Instrucdo Normativa REB n° 1757, de 10 de novembro de 2017
e Lein®12.780, de 9 de janeiro de 2013
e Instrucdo Normativa RFB n°1.335. de 26 de fevereiro de 2013
e Entidades Habilitadas — OLIMPIADAS

4.3 Quem sdo as pessoas habilitadas ao gozo dos Beneficios Fiscais

referentes a realizacdo, no Brasil, dos Jogos Olimpicos de 2016 e
dos Jogos Paraolimpicos de 2016?

Sao as pessoas juridicas habilitadas ao gozo dos Beneficios Fiscais referentes a realizacao,
no Brasil, dos Jogos Olimpicos de 2016 e dos Jogos Paraolimpicos de 2016, nos termos da
Instru¢do Normativa RFB n° 1.335, de 26 de fevereiro de 201 3.

A lista de habilitados esta disponivel no sitio da RFB na internet.

Veja também:
e Instrucdo Normativa REB n° 1757, de 10 de novembro de 2017
e Lein®12.780, de 9 de janeiro de 2013
e Instrucdo Normativa RFB n°1.335, de 26 de fevereiro de 2013
e Entidades Habilitadas — OLIMPIADAS

4.4 Como declarar os rendimentos pagos para pessoas fisicas, nao
residentes no Pais, empregadas ou de outra forma contratadas para
trabalhar de forma pessoal e direta na organizacao ou realizagcao
dos Eventos, que ingressarem no Pais com visto temporario e os

rendimentos pagos para arbitros, juizes, pessoas fisicas
prestadores de servicos de cronémetro e placar e competidores,
sendo no caso destes ultimos, exclusivamente quanto ao
pagamento de recompensas financeiras como resultado do seu
desempenho nos Jogos?

Os rendimentos isentos do imposto sobre a renda pagos pelo CIO, por empresas vinculadas
ao CIO, pelos Comités Olimpicos Nacionais, pelas federacdes desportivas internacionais, pela
WADA, pelo CAS, por empresas de midia, transmissores credenciados e pelo RIO 2016 para
pessoas fisicas, nao residentes no Pais, empregadas ou de outra forma contratadas para trabalhar de
forma pessoal e direta na organizagao ou realizacdo dos Eventos, que ingressarem no Pais com visto
temporario e para arbitros, juizes, pessoas fisicas prestadores de servicos de crondmetro e placar e
competidores, sendo no caso destes ultimos, exclusivamente quanto ao pagamento de recompensas
financeiras como resultado do seu desempenho nos Jogos, de que trata o art. 11 da Lei n° 12.780, de
9 de janeiro de 2013, devem ser informados na ficha “Rendimentos pagos a residentes ou
domiciliados no exterior” com o Tipo de rendimento: 260 — Pagamentos a pessoas fisicas nao
residentes no Brasil, empregados ou contratados, arbitros, juizes e pessoas fisicas prestadores
de servicos de cronometro e placar e de prémios para competidores —- OLIMPIADAS.

Atencao! Este Tipo de rendimento sé pode ser informado por declarantes que selecionem a opg¢ao:
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“Efetuou pagamentos relacionados aos Jogos Olimpicos de 2016 e aos Jogos Paraolimpicos de
2016”.

Veja também:
e Instrucdo Normativa REB n° 1757, de 10 de novembro de 2017
e Lein®12.780, de 9 de janeiro de 2013
e Instrucdo Normativa RFB n°1.335. de 26 de fevereiro de 2013
e Entidades Habilitadas — OLIMPIADAS
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5 RENDIMENTOS

5.1 Quais rendimentos pagos ou creditados pelas pessoas fisicas e

juridicas a beneficiarios domiciliados no Pais e no Exterior estao
obrigados a constar na Dirf?

As pessoas obrigadas a apresentar a Dirf devem informar, além dos beneficidrios cujos
rendimentos sofreram retencdo de IRRF, CSLL, PIS ou Cofins, os beneficiarios enquadrados nas
seguintes condi¢des, ainda que ndo tenham sofrido retengdo do imposto:

- Do trabalho assalariado, quando o valor pago durante o ano-calendario for igual ou
superior a R$ 28.559,70 (vinte e oito mil, quinhentos e cinquenta e nove reais e setenta centavos);

- Do trabalho sem vinculo empregaticio, de aluguéis e de royalties, acima de R$ 6.000,00
(seis mil reais), pagos durante o ano-calendario;

- De previdéncia complementar e de planos de seguros de vida com cldusula de cobertura
por sobrevivéncia — Vida Gerador de Beneficio Livre (VGBL), pagos durante o ano-calendario;

- Auferidos por residentes ou domiciliados no exterior, inclusive nos casos de isen¢do e de
aliquota zero, cujo valor total anual tenha sido igual ou superior a R$ 28.559,70 (vinte e oito mil,
quinhentos e cinquenta e nove reais e setenta centavos); bem como do respectivo IRRF;

- Remetidos por pessoas fisicas e juridicas domiciliadas no Pais para cobertura de gastos
pessoais, no exterior, de pessoas fisicas residentes no Pais, em viagens de turismo, negocios,
servigo, treinamento ou missdes oficiais, bem como do respectivo IRRF, cujo valor total anual tenha
sido igual ou superior a R$28.559,70 (vinte e oito mil, quinhentos e cinquenta e nove reais e setenta
centavos); bem como do respectivo IRRF;

- Exclusivo de pensdo, igual ou superior R$ 28.559,70 (vinte e oito mil, quinhentos e
cinquenta e nove reais e setenta centavos); bem como do respectivo IRRF, pagos com isengdao do
Imposto sobre a Renda Retido na Fonte (IRRF) quando o beneficiario for portador de fibrose cistica
(mucoviscidose), tuberculose ativa, alienacdo mental, esclerose multipla, neoplasia maligna,
cegueira, hanseniase, paralisia irreversivel e incapacitante, cardiopatia grave, doenca de Parkinson,
espondiloartrose anquilosante, nefropatia grave, hepatopatia grave, estados avangados da doenca de
Paget (osteite deformante), contaminagao por radiagdo ou sindrome da imunodeficiéncia adquirida,
exceto a decorrente de moléstia profissional, regularmente comprovada por laudo pericial emitido
por servigo médico oficial da Unido, estados, Distrito Federal ou municipios;

- Exclusivo de aposentadoria ou reforma, igual ou superior a R$ 28.559,70 (vinte e oito mil,
quinhentos e cinquenta e nove reais e setenta centavos); bem como do respectivo IRRF, pagos com
isenc¢do do IRRF, desde que motivada por acidente em servigo, ou que o beneficiario seja portador
de fibrose cistica (mucoviscidose), tuberculose ativa, aliena¢do mental, esclerose multipla,
neoplasia maligna, cegueira, hanseniase, paralisia irreversivel e incapacitante, cardiopatia grave,
doenca de Parkinson, espondiloartrose anquilosante, nefropatia grave, hepatopatia grave, estados
avancados da doenca de Paget (osteite deformante), contaminacdo por radiagdo ou sindrome da
imunodeficiéncia adquirida, regularmente comprovada por laudo pericial emitido por servico
médico oficial da Unido, Estados, Distrito Federal ou municipios;

— De dividendos e lucros pagos a partir de 1996, e valores pagos a titular ou sécio de



microempresa ou empresa de pequeno porte, exceto pro-labore e aluguéis, quando o valor total
anual pago for igual ou superior a R$28.559,70 (vinte e oito mil, quinhentos e cinquenta e nove
reais e setenta centavos);

— De dividendos e lucros pagos ao socio, ostensivo ou participante, pessoa fisica ou juridica,
de Sociedade em Conta de Participagao;

— Da parcela isenta de aposentadoria para maiores de 65 (sessenta e cinco anos), inclusive o
décimo terceiro salario da parcela isenta;

- Do valor de didria e ajuda de custo;
- Dos valores do abono pecuniario;

- Das Indenizagdes por Rescisdo de Contratos de Trabalho, inclusive a titulo de Plano de
Demissao Voluntaria (PDV), cujo valor total anual de rendimentos pagos seja igual ou superior a R$
28.559,70 (vinte e oito mil, quinhentos e cinquenta e nove reais e setenta centavos);

- Dos valores das bolsas de estudo pagos ou creditados aos médicos-residentes, nos termos da
Lein® 6.932, de 7 de julho de 1981;

- Dos valores pagos as entidades imunes ou isentas pelo fornecimento de bens e servigos, na
forma prevista nos incisos IIl e IV do art. 42 e no § 32 do art. 37 da Instru¢do Normativa RFB n®
1.234, de 2012

- Outros rendimentos do trabalho, isentos ou nao tributaveis, desde que o total anual pago seja
igual ou superior a R$ 28.559,70 (vinte e oito mil, quinhentos e cinquenta e nove reais e setenta
centavos);

- Dos valores pagos em cumprimento de decisdo da Justiga Federal, ainda que esteja dispensada
a retencdo do imposto nas hipoteses em que o beneficiario declarar a instituicdo financeira
responsavel pelo pagamento que os rendimentos recebidos sao isentos ou ndo tributaveis ou em que
a pessoa juridica beneficidria esteja inscrita no Regime Especial Unificado de Arrecadagdao de
Tributos e Contribui¢cdes devidos pelas Microempresas ¢ Empresas de Pequeno Porte (Simples
Nacional), de que trata o art. 12 da Lei Complementar n® 123, de 14 de dezembro de 2006,
observado o disposto na Instru¢cdo Normativa SRF n® 491, de 12 de janeiro de 2005.

Independentemente de limites minimos, devem ser informados todos os rendimentos citados
nos itens anteriores, quando pagos ou creditados pelas pelas pessoas juridicas elencadas no art. 3°
da Instrucdo Normativa RFB n° 1757, de 10 de novembro de 2017.

Veja também:
e Instrucdo Normativa RFB n° 1757, de 10 de novembro de 2017
e Decreto n°7.578. de 11 de outubro de 2011
e Instrucdo Normativa RFB n°1.289, de 4 de setembro de 2012
e Entidades Habilitadas
e Decreto n°6.761, de 5 de fevereiro de 2009
e Lein’®9.481, de 13 de agosto de 1997
e Lein®l11.774, de 17 de setembro de 2008
e Lein®6.932, de 7 de julho de 1981
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5.2 Como informar os proventos de aposentadoria, reserva, reforma ou

previdéncia publica?

O pagamento de proventos de aposentadoria, reserva ou reforma e de pensao civil ou
militar pago por previdéncia da Unido, estados, DF ou municipios (regime geral ou do
servidor publico) devera ser informado no cédigo 3533.

O imposto serd calculado mediante a utilizagdo da tabela progressiva mensal.

Para efeito de determinacdo da base de calculo sujeita a incidéncia do imposto na fonte,
poderao ser deduzidas do rendimento bruto:

a) as importancias pagas a titulo de pensao alimenticia em face das normas do direito de
familia, quando em cumprimento de decisdo judicial ou acordo homologado judicialmente,
inclusive a prestacao de alimentos provisionais, ou por escritura publica;

b) a quantia de R$ 179,71 por dependente de janeiro a margo de 2015 e de R$ 189,59 por
dependente a partir de abril de 2015;

¢) as contribui¢des para a Previdéncia Social da Unido, dos Estados, do Distrito Federal e
dos Municipios;

d) as contribuigdes para as entidades de previdéncia complementar domiciliadas no Brasil e
as contribui¢des para o Fapi, cujo 6nus tenha sido do contribuinte, destinadas a custear beneficios
complementares assemelhados aos da Previdéncia Social no caso de trabalhador com vinculo
empregaticio ou de administrador que seja também contribuinte do regime geral de previdéncia
social;

¢) a quantia de R$ 1.787,77 de janeiro a margo de 2015 e de R$ 1.903,98 a partir de abril de
2015, correspondente a parcela isenta dos rendimentos provenientes de aposentadoria e pensao,
transferéncia para a reserva remunerada ou reforma pagos pela Previdéncia Social da Unido, dos
Estados, do Distrito Federal e dos Municipios ou por qualquer pessoa juridica de direito publico
interno, ou por entidade de previdéncia complementar, a partir do més em que o contribuinte
completar 65 anos de idade (consulte Esclarecimentos Adicionais).

Para mais informagdes sobre o codigo 3533, consulte 0 Manual do Imposto sobre a Renda
Retido na Fonte — Mafon 2016.

Veja também:
e Instrucdo Normativa REB n° 1757, de 10 de novembro de 2017
e Manual do Imposto de Renda Retido na Fonte — Mafon
e Ato Declaratorio Executivo Codac n° 13, de 6 de marco de 2013
* Decreto n°3.000, de 26 de marco de 1999, art 43, inciso XI
e Lein®4.506, de 30 de novembro de 1964, art. 16
e Lein®7713. de 22 de dezembro de 1988, art. 3° § 4°

5.3 Se o declarante nao efetuou nenhum pagamento em que estivesse
obrigado a efetuar o desconto do Imposto sobre a Renda Retido na
Fonte (IRRF), da Contribuicdo social sobre o Lucro Liquido (CSLL),

da Contribuicao para o Financiamento da Seguridade Social
(Cofins) e da Contribuicdo para o PIS/Pasep, esta obrigado a
presentar a Dirf?
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Sim, nas hipoteses previstas no art. 2°, § 2 e art. 3° da Instrucdo Normativa REB n° 1757, de 10 de
novembro de 2017.

Veja também:
e Instrucdo Normativa REB n° 1757, de 10 de novembro de 2017
e Pergunta: “Quais rendimentos pagos ou creditados pelas pessoas fisicas e juridicas a
beneficidrios domiciliados no Pais e no Exterior estdo obrigados a constar na Dirf?”
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6 RENDIMENTOS ISENTOS

6.1 Qual cdodigo deve ser utilizado para rendimentos isentos pagos ou
creditados no Pais decorrentes de lucros e dividendos pagos a

partir de 1996; valores pagos a titular ou socio de microempresa ou
ro-labore e aluguéis?

Tendo em vista tratar-se de rendimentos isentos, que ndo possuem codigo de receita, devera
ser utilizado o campo especifico, na subficha Rendimentos Isentos, habilitada para o Codigo 0561.

6.2 Qual codigo deve ser utilizado para rendimentos isentos, pagos ou
creditados no exterior, decorrentes de lucros e dividendos pagos a
partir de 1996?

Tendo em vista tratar-se de rendimentos isentos, que ndo possuem codigo de receita, devera
ser utilizado o Cadigo 0473, com o preenchimento correspondente a natureza do valor informado
nos campos Tipo de Rendimento ¢ Forma de Tributacao.

6.3 Como deve ser informado em Dirf o beneficiario que recebeu, no
mesmo ano-calendario, rendimentos de pensao, aposentadoria ou
reforma, isentos por moléstia grave e rendimentos que sofreram
retencao?

Se, no mesmo ano-calendario, foram pagos ao portador de moléstia grave, além dos
rendimentos isentos, rendimentos que sofreram retencdo do IRRF, seja em decorréncia da data do
laudo que comprova a moléstia, seja em funcao da natureza do rendimento pago, o beneficiario
deve ser informado em Dirf, com todos os rendimentos pagos ou creditados pela fonte pagadora,
independentemente do valor minimo anual.

6.4 Como proceder no caso de pagamento de valores em cumprimento
de decisao judicial se o beneficiario declarar a instituicdo financeira

responsavel pelo pagamento que os rendimentos recebidos sao
isentos decorrentes de pensao, aposentadoria, ou reforma por
doenca grave ou acidente em servico?

Nesse caso, fica dispensada a retengdo do IRRF a aliquota de 3%, cabendo, entretanto,
indicar a reten¢do do PSS a aliquota de 11%, devendo ser preenchido na respectiva ficha os valores
referentes ao rendimento isento por moléstia grave e da retengdo do PSS.



6.5 Como informar os valores das contribuicbes que devem ser

abatidos da complementacdo de aposentadoria recebida de
previdéncia complementar (IN RFB 1.343/2013)?

Conforme a Instrucao Normativa RFB n° 1.343, de 5 de abril de 2013, para os
beneficidrios que se aposentarem a partir de 1° de janeiro de 2013, a entidade de previdéncia
complementar (fonte pagadora) fica desobrigada da retencdo do imposto na fonte relativamente a
complementacdo de aposentadoria recebida de entidade de previdéncia complementar, inclusive a
relativa ao abono anual pago a titulo de décimo terceiro salario, no limite que corresponda aos
valores das contribuigdes efetuadas exclusivamente pelo beneficidrio no periodo de 1° de janeiro de
1989 a 31 de dezembro de 1995.

Os valores das contribuicdes devem ser abatidos da complementacdo de aposentadoria
recebida de previdéncia complementar, més a més, até se exaurirem.

A fonte pagadora deverd fornecer ao beneficidrio comprovante de rendimentos, com a
informacdo dos valores abatidos, no quadro correspondente aos rendimentos isentos € ndo
tributaveis.

Deverao ser observadas as disposi¢gdes contidas nos arts. 8° a 10 da Instrucao Normativa
RFB n° 1.300, de 20 de novembro de 2012, para os beneficiarios que se aposentaram entre 1° de
janeiro de 2013 e a data da publicacdo da Instrucao Normativa RFB n° 1.343, de 5 de abril de
2013, e que sofreram retengdo indevida ou a maior de Imposto de Renda Retido na Fonte.

Assim, para os Cadigos de Receita 3223, 3540, 3556, 3579 e 5565, fica desobrigada a
retencdo do imposto na fonte sobre os valores pagos ou creditados por entidade de previdéncia
complementar a titulo de complementagao de aposentadoria, resgate e rateio de patriménio em caso
de extin¢do da entidade de previdéncia complementar, no limite que corresponda aos valores das
contribuicoes efetuadas exclusivamente pelo beneficiario no periodo de 1° de janeiro de 1989 a
31 de dezembro de 1995, inclusive a relativa ao abono anual pago a titulo de décimo terceiro
salario.

Atencao!

Os valores isentos, citados acima, deverdo ser informados em Dirf por meio do registro
especifico de rendimento isento “Contribuicées 89/95 — IN RFB 1.343/13”, indicado no Leiaute
como RICAP (Rendimentos Isentos — Complementacdo de aposentadoria de previdéncia
complementar correspondente as contribui¢des efetuadas no periodo de 1° de janeiro de 1989 a 31
de dezembro de 1995)

Atencao!

Para os Cédigos de Receita 3223, 3540, 3556, 3579 e 5565, os valores pagos ou creditados
por entidade de previdéncia complementar a titulo de complementacdo de aposentadoria, resgate e
rateio de patrimdnio em caso de extingdo da entidade de previdéncia complementar, no limite que
corresponda aos valores das contribuicdes efetuadas exclusivamente pelo beneficiario no periodo de
1° de janeiro de 1989 a 31 de dezembro de 1995, inclusive a relativa ao abono anual pago a titulo de
décimo terceiro salario, desobrigados de retencdo do imposto na fonte conforme a Instrucdo
Normativa RFB 1.343, de 5 de abril de 2013, deverdo ser informados no registro especifico:
“Contribuic¢oes 89/95 — IN RFB 1.343/13”

No Comprovante de Rendimentos, Quadro 7 — Informag¢des Complementares, o declarante devera
informar os valores abatidos conforme previsto no art. 2° da Instru¢do Normativa RFB n°® 1.343, de
5 de abril de 2013, relativos a contribui¢des efetuadas a titulo de previdéncia complementar no
periodo compreendido entre 1° de janeiro de 1989 a 31 de dezembro de 1995, o valor que deixou de
ser retido, precedido da seguinte expressao:
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“O total informado na linha 07 do Quadro 4 ja inclui o valor abatido de imposto sobre a
renda relativo as contribuicbes efetuadas a titulo de previdéncia complementar no periodo
compreendido entre 1° de janeiro de 1989 a 31 de dezembro de 1995, correspondente a R$”.

Veja também:
e Instrucdo Normativa REB n° 1757, de 10 de novembro de 2017
e Instrucdo Normativa RFB 1.343. de 5 de abril de 2013
e Instrucdo Normativa REB n° 1.300, de 20 de novembro de 2012
e Ato Declaratorio Executivo Cofis n°72, de 16 de novembro de 2017
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7 REMESSA PARA O EXTERIOR

7.1 Quais informacdées sobre os beneficiarios residentes e domiciliados

no exterior deve-se declarar na Dirf?

As seguintes informacdes sdo obrigatorias e devem constar na Dirf:
- Numero de Identificagao Fiscal — NIF;
- Motivo do nao preenchimento™®: Beneficiario dispensado do NIF ou Pais nao exige NIF;
- Natureza da relacdo — fonte pagadora no Pais e Beneficiario no exterior, conforme Tabela
do Anexo 11, da Instrucdo Normativa RFB n° 1757, de 10 de novembro de 2017.
- Indicador de beneficiario se pessoa fisica ou juridica;
- CPF ou CNPJ, quando houver;
- Nome/Nome empresarial da pessoa fisica/juridica pessoa beneficiaria do rendimento;
- Pais de residéncia fiscal;
- Endereco (Logradouro, Numero, Complemento, Bairro, Cidade, Regido Administrativa,
Estado, Provincia, etc.);
- Relativamente aos rendimentos:
a) codigo de receita;
b) data (pagamento remessa, crédito, emprego ou entrega);
¢) rendimentos brutos pagos, remetidos, creditados, empregados ou entregues durante o
ano-calendario, discriminados por data e por codigo de receita, observado o limite estabelecido no §
6° do art. 12, da Instrucdo Normativa REB n° 1757, de 10 de novembro de 2017.
d) imposto retido (quando for o caso);
e) natureza dos rendimentos, conforme Tabela do Anexo II, da IN RFB n° 1.503, de
2014, prevista nos Acordos de Dupla Tributacdo (ADT), com os paises constantes da Tabela de
Cdodigos dos Paises, conforme Tabela do Anexo III, da IN RFB n° 1.503, de 2014;
f) forma de tributag¢do, conforme Tabela do Anexo II, da IN RFB n° 1.503, de 2014.

Dispensa do Numero de Identificacao Fiscal — NIF: O NIF sera dispensado nos casos em que o
pais do beneficiario residente ou domiciliado no exterior nao o exija ou nos casos em que, de acordo
com as regras do orgdo de administragdo tributdria no exterior, o beneficiario do rendimento,
remessa, pagamento, crédito etc, esteja dispensado deste numero.

Veja também:

* Instrucdo Normativa REB n° 1757, de 10 de novembro de 2017
*  Decreton® 6.761, de 5 de fevereiro de 2009

e Lein®9.481, de 13 de agosto de 1997

e Lein’®ll.774, de 17 de setembro de 2008

gue é o Numero de Identificacao Fiscal — NIF?
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E o numero fornecido pelo 6rgdo de administragao tributaria no exterior indicador de pessoa
fisica ou juridica.

presentacao do NIF é obrigatoria para o ano-calendario 2017?

O preenchimento do NIF ¢ obrigatdrio a partir do ano-calendario 2011, salvo nas condi¢des
especificadas abaixo:

- Pais do beneficiario residente ou domiciliado no exterior nao exige NIF, ou seja, o Pais ndo
possui Numero de Identificagdo Fiscal;

- Demais casos em que, de acordo com as regras do 6rgdo de administragao tributaria no
exterior, o beneficiario do rendimento, remessa, pagamento, crédito etc. esta dispensado deste
nimero; ou seja, embora o Pais possua o documento de identificacdo fiscal, o beneficiario nao ¢
obrigado a se cadastrar.



8 PREVIDENCIA

8.1 Como deve ser informada na Dirf a contribuicdo previdenciaria

oficial, ja que ela é apurada pelo regime de competéncia e ndo pelo
ime de caixa, como o imposto de renda retido?

Os valores relativos as dedugdes a serem informados nas fichas da Dirf devem ser aqueles
calculados sobre os rendimentos tributaveis do respectivo més. Como o imposto de renda retido ¢é
apurado pelo regime de caixa, a informag¢do das dedugdes deve seguir o mesmo critério.

Exemplo: rendimento tributavel referente ao més de fevereiro, pago ao beneficiario em margo. Esse

rendimento, as respectivas deducdes e o imposto retido devem ser informados na linha referente ao
meés de margo.

8.2 Como proceder no caso de pagamento de valores em cumprimento

de decisao judicial, em relacao a retencao do Plano de Seguridade
do Servidor Publico (PSS) e do IRRF?

No caso de pagamento de valores em cumprimento de decisdo judicial, além do IRRF, a Dirf
da Fonte pagadora devera informar o valor da reten¢do da contribuicdo para o Plano de Seguridade
do Servidor Publico (PSS). Nao cabera, para efeito de calculo do IRRF, a dedugdo do PSS ou de
qualquer outro valor, isto €, a base de calculo do PSS e do IRRF correspondera a aliquota de 11% e
3%, respectivamente, sobre o valor do rendimento pago.

8.3 Como deve ser informada a contribuicdo para as entidades de

previdéncia complementar dos servidores publicos federais de que
trata a Lei n° 12.618, de 30 de abril de 2012 (Funpresp)?

O total das contribuigdes para as entidades de previdéncia complementar domiciliadas no
Brasil, das contribui¢des para fundo de aposentadoria programada individual (Fapi), cujo 6nus
tenha sido do contribuinte, desde que destinadas a custear beneficios complementares assemelhados
aos da Previdéncia Social,_e das contribuicoes para as entidades de previdéncia complementar
de que trata a Lei n° 12.618, de 30 de abril de 2012 devem ser informados como Contribui¢oes a
Entidades de Previdéncia Complementar, Publica ou Privada, e a Fundos de Aposentadoria
Programada Individual (FAPI), correspondente a Linha 3 do Quadro 3 do Comprovante de
Rendimentos.




Veja também:
e Instrucdo Normativa RFB n°1.215, de 15 de dezembro de 2011
e Lein®12.618, de 30 de abril de 2012

8.4 Como informar os valores das contribuicbes que devem ser

abatidos da complementacdo de aposentadoria recebida de
previdéncia complementar (IN RFB 1.343/2013)?

Conforme a Instrucdo Normativa RFB n° 1.343, de 5 de abril de 2013, para os
beneficidrios que se aposentarem a partir de 1° de janeiro de 2013, a entidade de previdéncia
complementar (fonte pagadora) fica desobrigada da retengcdo do imposto na fonte relativamente a
complementacdo de aposentadoria recebida de entidade de previdéncia complementar, inclusive a
relativa ao abono anual pago a titulo de décimo terceiro salario, no limite que corresponda aos
valores das contribuigdes efetuadas exclusivamente pelo beneficidrio no periodo de 1° de janeiro de
1989 a 31 de dezembro de 1995.

Os valores das contribuicdes devem ser abatidos da complementacdo de aposentadoria
recebida de previdéncia complementar, més a més, até se exaurirem.

A fonte pagadora devera fornecer ao beneficiario comprovante de rendimentos, com a
informagdo dos valores abatidos, no quadro correspondente aos rendimentos isentos € nao
tributaveis.

Deverdo ser observadas as disposi¢des contidas nos arts. 8° a 10 da Instrucao Normativa
RFB n° 1.300, de 20 de novembro de 2012, para os beneficiarios que se aposentaram entre 1° de
janeiro de 2013 e a data da publicagdo da Instrucdao Normativa RFB n° 1.343, de 5 de abril de
2013, e que sofreram retencao indevida ou a maior de Imposto de Renda Retido na Fonte.

Assim, para os Cadigos de Receita 3223, 3540, 3556, 3579 e 5565, fica desobrigada a
retengdo do imposto na fonte sobre os valores pagos ou creditados por entidade de previdéncia
complementar a titulo de complementagao de aposentadoria, resgate e rateio de patrimonio em caso
de extin¢do da entidade de previdéncia complementar, no limite que corresponda aos valores das
contribuicoes efetuadas exclusivamente pelo beneficiario no periodo de 1° de janeiro de 1989 a
31 de dezembro de 1995, inclusive a relativa ao abono anual pago a titulo de décimo terceiro
salario.

Atencao!

Os valores isentos, citados acima, deverdo ser informados em Dirf por meio do registro
especifico de rendimento isento “Contribuicoes 89/95 — IN RFB 1.343/13”, indicado no Leiaute
como RICAP (Rendimentos Isentos — Complementacio de aposentadoria de previdéncia
complementar correspondente as contribuicdes efetuadas no periodo de 1° de janeiro de 1989 a 31
de dezembro de 1995)

Atencao!

Para os Cadigos de Receita 3223, 3540, 3556, 3579 e 5565, os valores pagos ou creditados
por entidade de previdéncia complementar a titulo de complementagdo de aposentadoria, resgate e
rateio de patriménio em caso de extingao da entidade de previdéncia complementar, no limite que
corresponda aos valores das contribui¢des efetuadas exclusivamente pelo beneficiario no periodo de
1° de janeiro de 1989 a 31 de dezembro de 1995, inclusive a relativa ao abono anual pago a titulo de
décimo terceiro salario, desobrigados de retencdo do imposto na fonte conforme a Instrucio
Normativa RFB 1.343, de 5 de abril de 2013, deverdo ser informados no registro especifico:
“Contribuicoes 89/95 — IN RFB 1.343/13”
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No Comprovante de Rendimentos, Quadro 7 — Informac¢des Complementares, o declarante
deverd informar os valores abatidos conforme previsto no art. 2° da Instru¢do Normativa RFB n°
1.343, de 5 de abril de 2013, relativos a contribuigdes efetuadas a titulo de previdéncia
complementar no periodo compreendido entre 1° de janeiro de 1989 a 31 de dezembro de 1995, o
valor que deixou de ser retido, precedido da seguinte expressao:

“O total informado na linha 07 do Quadro 4 jd inclui o valor abatido de imposto sobre a
renda relativo as contribuigcoes efetuadas a titulo de previdéncia complementar no periodo
compreendido entre 1° de janeiro de 1989 a 31 de dezembro de 1995, correspondente a R$”.

Veja também:
e Instrucdo Normativa REB n° 1757, de 10 de novembro de 2017
e Instrucdo Normativa REB 1.343, de 5 de abril de 2013
e Instrucdo Normativa RFB n° 1.300. de 20 de novembro de 2012
e Ato Declaratorio Executivo Cofis n° 72, de 16 de novembro de 2017



http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=88076
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=38972
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=40847
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821
http://normas.receita.fazenda.gov.br/sijut2consulta/link.action?visao=anotado&idAto=87821

9 PLANO PRIVADO DE ASSISTENCA A SAUDE - COLETIVO
EMPRESARIAL

9.1 Qual modalidade de Plano privado de assisténcia a saude,

contratado por pessoa juridica em beneficio de seus empregados,
deve ser informado na Dirf?

Devem ser informados na Dirf os valores referentes a Planos Privados de Assisténcia a
Satide na modalidade Coletivo Empresarial, contratado com Operadora de Plano de Satde com
funcionamento autorizado pela ANS.

Veja também:
e Instru¢do Normativa RFB n°1.757, de 10 de novembro de 2017, art. 12, §3°

9.2 O que devera ser informado na ficha “Plano privado de assisténcia

a saude - Coletivo empresarial”?

Nessa ficha devera ser informado:

- Em relacdo a operadora do plano privado de assisténcia a satde: numero de inscrigao
no CNPJ, o nimero de Registro na Agéncia Nacional de Satde Suplementar (ANS) e o nome
empresarial;

- Em relacao ao beneficiario titular: nome e nimero de inscri¢do no CPF do empregado ¢
o total anual correspondente a sua participacao financeira no plano de satde;

- Em relacao aos dependentes no plano: CPF ou data de nascimento, nome, relagdo de
dependéncia e valor pago no ano para cada dependente.

Veja também:
e Instru¢do Normativa RFB n°1.757, de 10 de novembro de 2017, art.14, inciso IV

9.3 Se a fonte pagadora custear o valor total do plano sem a

participacdao do empregado, que valor devera informar na Dirf?

Nesse caso, ndo havera valor a ser informado.

Se o empregado for beneficiario de plano privado de assisténcia a saude, na modalidade
coletivo empresarial, contratado pela fonte pagadora, deverio ser informados os totais anuais
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correspondentes a participacio financeira do empregado no pagamento do plano de satde,
discriminando as parcelas correspondentes ao beneficiario titular e as correspondentes a cada
dependente.

Valores custeados pela fonte pagadora nao devem ser informados em Dirf.

9.4 O que é o valor do reembolso de despesa médica? Sua informacao

é obrigatoria?

Trata-se do reembolso em decorréncia de consultas ou procedimentos executados sem a
utiliza¢ao do plano privado de assisténcia a saude, por beneficidrio associado do plano. A consulta
ou procedimento que deu causa ao reembolso pode ter sido do titular ou do dependente do plano de
saude. O valor s6 deve ser informado caso tenha transitado pela fonte pagadora do beneficiario. Ha
campo para informacao de reembolso feito no mesmo ano-calendario da consulta/procedimento que
lhe deu causa e reembolso referente a consulta/procedimento realizado em ano-calendario anterior
ao seu pagamento.

A informagdo do valor de reembolso ndo ¢ obrigatoria. Somente deve ser fornecida se a
fonte pagadora dispuser da informagao.



10 PREENCHIMENTO

10.1 Um funcionario (beneficiario) teve retencdo somente em um més.

Preciso informar todos os meses?

Sim, em relacao ao beneficiario incluido na Dirf, deve ser informada a totalidade dos
rendimentos pagos.

10.2 Quais codigos de receita deverdo ser declarados em Dirf?

Os cédigos de receita sdao definidos na legislagdo pertinente a cada ano-calendario e estdo
habilitados, para cada declarante, no PGD Dirf 2018.
Verifique a legisla¢@o no sitio da RFB no endere¢o www.receita.fazenda.gov.br.

Veja também:
e Instrucdo Normativa REB n° 1757, de 10 de novembro de 2017
e Manual do Imposto de Renda Retido na Fonte — Mafon
e Consulta Codigos de Receita (Darf e DJE)

10.3 Em qual estabelecimento da Pessoa Juridica devera ser
apresentada a Dirf?

A partir do ano-calendério de 1999, o arquivo deve ser apresentado pela matriz da pessoa
juridica, consolidando suas informacdes e de todas as filiais.

10.4 O estabelecimento matriz da pessoa juridica sempre sera o que
tem o numero de ordem no CNPJ “0001”?

Nao. Vide abaixo art.15 da Instrugdo Normativa RFB n° 1.470, de 30 de maio de 2014, que
dispoe sobre o Cadastro Nacional da Pessoa Juridica (CNPJ):

“Art. 15. Sdo privativos do estabelecimento matriz, por se tratar de dados cadastrais e
situagoes que dizem respeito a entidade, os atos cadastrais relativos:

I - ao nome empresarial;

II - a natureza juridica;

III - ao capital social;

IV - ao porte da empresa;

V - ao representante da entidade no CNPJ;
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VI - ao preposto;

VII - ao QSA;

VIII - ao ente federativo responsadvel, no caso de entidades da Administracdo
Publica;

IX - a faléncia;

X - a recuperagdo judicial;

XI - a intervencgdo;

XII - ao inventdrio do empresdrio (individual) ou do titular de empresa individual
imobilidria ou de responsabilidade limitada;

XIII - a liquidagdo judicial ou extrajudicial;

XIV - a incorporagdo;

XV - a fusdo; e

XVI - a cisdo parcial ou total.

Paragrafo unico. A indicagdo de novo estabelecimento matriz é ato cadastral privativo do
estabelecimento filial que estiver sendo indicado, que conjuntamente pode solicitar os atos
cadastrais previstos no caput.”

Veja também:
e Instrucdo Normativa REB n° 1757, de 10 de novembro de 2017
e Instrucdo Normativa REB n° 1.470. de 30 de maio de 2014

10.5 Por que o programa esta mostrando a seguinte mensagem: “Erro:

Valores iquais a zero em todos os meses”?

Nao existe declaragcdo com beneficiario sem rendimento tributavel, dedugdo ou imposto de
renda retido na fonte. Sempre que um beneficiario for informado, € necessario que ele possua algum
valor preenchido (de Rendimentos Tributaveis, Dedu¢ao ou IRRF) em, pelo menos, um més.

10.6 Qual codigo de receita devera ser informado nos casos de

pagamentos de rendimentos de renda fixa a beneficiarios
residentes ou domiciliados no exterior?

Deve ser utilizado o codigo 5286 — IRRF — Aplicagdes Financeiras de Residentes no
Exterior (art. 81 da Lei n°® 8.981, de 20 de janeiro de 1995).

Veja também:
o Lein’8.981, de 20 de janeiro de 1995

10.7 Orgdos de governo estrangeiro no Pais, tais como Consulados e

Embaixadas, devem reter o Imposto sobre a Renda na Fonte de
pregados residentes no Brasil e informa-lo em Dirf?

Nao. Os rendimentos recebidos de o6rgdos de governo estrangeiro no Pais por residente no
Brasil estdo sujeitos a tributagdo sob a forma de recolhimento mensal obrigatorio (carné ledo) no
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meés do recebimento, e na Declaracdo de Ajuste Anual.

Veja também:
e Decreto n°3.000, de 26 de marco de 1999, art 43, inciso XI
e Instrucdo Normativa SRF n°208. de 27 de setembro de 2002, art. 24
e Instrucdo Normativa SRF n° 15, de 6 de fevereiro de 2001, art. 21, § 1°

Na ficha “Sociedade em Conta de Participagdo”, ativada ao ser selecionada a opgao de perfil
de declarante “So6cio Ostensivo de Sociedade em Conta de Participagdo”, devem constar a
identificacao de todos os beneficidrios — socios ostensivo ou participante, pessoa fisica ou juridica —
de rendimentos provenientes de lucros e/ou dividendos distribuidos pela Sociedade em Conta de
Participagdo; a indicagdo de percentual de participacdo na empresa, € os rendimentos provenientes
de lucros e/ou dividendos pagos aos mesmos durante o ano-calendario.

(Instrugdo Normativa RFB n°1.757, de 10 de novembro de 2017, art. 12°, IX)
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11 RENDIMENTOS RECEBIDOS ACUMULADAMENTE

11.1 Que rendimentos devem ser declarados na ficha: “Rendimentos
Recebidos Acumuladamente”?

Na ficha “Rendimentos Recebidos Acumuladamente” devem constar os rendimentos pagos
de forma acumulada, inclusive aqueles oriundos de decisdes das Justicas do Trabalho, Federal,
Estaduais e do Distrito Federal (art. 12-A da Lei n°® 7.713, de 1988), relativo a anos-calendario
anteriores ao do pagamento:

a) a partir de 11 de margo de 2015, quando submetidos a incidéncia do imposto sobre a
renda com base na tabela progressiva, inclusive os rendimentos pagos pelas entidades de
previdéncia complementar;

b) desde 28 de julho de 2010, se provenientes de aposentadoria, pensdo, transferéncia para a
reserva remunerada ou reforma, pagos pela Previdéncia Social da Unido, dos estados, do Distrito
Federal e dos municipios, e do trabalho.

Atencao!

Caso esses rendimentos tenham sido recolhidos em cédigo distinto, efetue a retificagdo do
Darf — Redarf.

Para esclarecer qual o codigo apropriado para o rendimento, consulte 0 Manual do Imposto
sobre a Renda Retido na Fonte, bem como, a especificagdo da Tabela de cédigos de receita 1889,
1895, 5928 e 5936.

Veja também:
e Art. 12-Ada Lein®7.713, de 22 de dezembro de 1988
e Instrucdo Normativa RFB n°1.500, de 29 de outubro de 2014
e Manual do Imposto de Renda Retido na Fonte — Mafon

11.2 O que devo informar na ficha: “Rendimentos Recebidos
Acumuladamente”?

Devera ser informado:

a) Em relacao ao beneficiario: nimero de inscricio no CPF, nome e natureza do
rendimento recebido acumuladamente. O codigo de receita (1889) e a descri¢do (rendimentos
recebidos acumuladamente) sdo preenchidos automaticamente.

b) Em relacao ao processo: nimero do processo, CPF e nome do advogado ou CNPJ e
nome empresarial do escritorio de advocacia.

Caso o beneficiario seja portador de moléstia grave, deve ser informada a data atribuida pelo
laudo.

Na grade de preenchimento devem ser informados os valores de rendimento tributavel
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correspondente ao més de recebimento, rendimentos isentos, previdéncia oficial, pensao
alimenticia, imposto retido, despesas com acao judicial ¢ a quantidade de meses a que se refere
0 pagamento da a¢do em questao.

Atencao! Cada décimo terceiro relativo a cada ano-calendério deve ser considerado um més, para
efeito da contagem da quantidade de meses, conforme previsto no art. 37, §1°, da Instrugdo
Normativa RFB n° 1.500, de 29 de outubro de 2014.

Veja também:
e Art. 12-A da Lein°7.713, de 22 de dezembro de 1958
e [nstrucdo Normativa RFB n°1.500. de 29 de outubro de 2014
* Manual do Imposto de Renda Retido na Fonte — Mafon

11.3 Que despesas podem ser excluidas e quais importancias podem

ser deduzidas no caso de “Rendimentos Recebidos
Acumuladamente”?

Exclusoes

Poderdo ser excluidas: despesas, relativas ao montante dos rendimentos tributaveis; com
acao judicial, necessarias ao seu recebimento, inclusive de advogados, se tiverem sido pagas pelo
contribuinte, sem indenizacao.

Deducoes

Poderao ser deduzidas:

a) importancias pagas em dinheiro a titulo de pensao alimenticia em face das normas do
Direito de Familia, quando em cumprimento de decisdo judicial, de acordo homologado
judicialmente ou de separagdo ou divorcio consensual realizado por escritura publica; e

b) contribui¢des para a Previdéncia Social da Unido, dos estados, do Distrito Federal e dos
municipios.

Veja também:
e Lein®7.713, de 22 de dezembro de 1988
e Instrucdo Normativa RFEB n°1.500, de 29 de outubro de 2014
e Manual do Imposto de Renda Retido na Fonte — Mafon

11.4 Quais regras de isencdo aplicam-se no caso de “Rendimentos
Recebidos Acumuladamente”?

Aplicam-se as mesmas regras de isencdo, como aquelas previstas nos incisos XIV e XXI
(moléstia grave) e XV (maior de 65 anos) do art. 6° da Lei n® 7.713, de 22 de dezembro de 1988.

Nos casos previstos nos referidos incisos XIV e XXI do art. 6° da Lei n® 7.713, de 1988
(moléstia grave), a isencdo aplica-se apenas se a natureza dos rendimentos recebidos referir-se a
proventos de aposentadoria ou reforma motivada por acidente em servico e aos percebidos pelos
portadores de moléstia profissional ou das moléstias graves relacionadas em lei e também a valores
recebidos a titulo de pensdo quando o beneficidrio desse rendimento for portador das doencas
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relacionadas em lei, exceto as decorrentes de moléstia profissional.

Em relacao ao disposto no citado inciso XV do art. 6° da Lei n® 7.713, de 1988 (maior de 65
anos), a isen¢do ¢ aplicada aos rendimentos pagos, no que se refere aos provenientes de
aposentadoria e pensdo, observado o limite, no més de pagamento do rendimento, ndo sendo
possivel, nesse caso, a multiplicagdo do valor do limite mensal pela quantidade de meses.

Em ambos os casos (moléstia grave ou maior de 65 anos), tratando-se de rendimentos do
trabalho assalariado, os rendimentos sdo tributaveis.

Veja também:
e Lein®7.713, de 22 de dezembro de 1988
e [nstrucdo Normativa RFB n°1.500. de 29 de outubro de 2014
* Manual do Imposto de Renda Retido na Fonte — Mafon

11.5 Como contabilizar o décimo terceiro relativo a cada ano-calendario

para efeito da contagem da quantidade de meses no caso de
“Rendimentos Recebidos Acumuladamente”?

Cada décimo terceiro relativo a cada ano-calenddrio deve ser considerado um meés, para
efeito da contagem da quantidade de meses, conforme previsto no art. 37, §1°, da Instrugdo
Normativa RFB n° 1.500, de 29 de outubro de 2014.

Veja também:
e Lein®7.713, de 22 de dezembro de 1988
e Instrucdo Normativa RFB n°1.500, de 29 de outubro de 2014
e Manual do Imposto de Renda Retido na Fonte — Mafon

11.6 Como proceder caso o Rendimento Recebido Acumuladamente

(art. 12-A da Lei n° 7.713, de 1988) tenha sido recolhido em cdodigo
distinto por Darf?

Caso os rendimentos tenham sido recolhidos em cédigo improprio, efetue a retificagao do
Darf — Redarf.

Para esclarecer qual o codigo apropriado para o rendimento, consulte a descricdo dos
codigos 1889, 1895, 5928 e 5936 da Tabela de codigos de receita.

Veja também o Manual do Imposto sobre a Renda Retido na Fonte, disponivel no sitio da
Secretaria da Receita Federal do Brasil — RFB na internet.

Veja também:
e Lein®7.713, de 22 de dezembro de 1988
e [nstrucdo Normativa RFB n°1.500. de 29 de outubro de 2014
* Manual do Imposto de Renda Retido na Fonte — Mafon
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12 Rendimentos pagos as entidades imunes/isentas — IN RFB
1.234/2012

12.1 Quem deve apresentar as informagées?

Os orgaos e entidades da administragdo publica federal enumerados no caput do art. 4° da
Instru¢ao Normativa n° 1.757, de 10 de novembro de 2017 que efetuaram pagamento as entidades
imunes ou isentas de que tratam os incisos III e IV do art. 4° da Instru¢do Normativa RFB n° 1.234,
de 11 de janeiro de 2012, pelo fornecimento de bens e servigos.

12.2 O que deve ser informado na ficha: “pagos as entidades imunes/isentas

— IN RFB 1.234/2012”?

Deverao ser informados o CNPJ e o nome empresarial das entidades imunes — art. 4°, inciso
III — e/ou isentas — art. 4°, inciso IV. Podera ser informado mais de uma entidade imune e/ou isenta
por declarante utilizando o botdo (+) no lado direito do campo Nome Empresarial.



13 COMPROVANTE DE RENDIMENTOS

13.1 Quem deve fornecer o Comprovante de Rendimentos Pagos e de
Imposto sobre a Renda Retido na Fonte?

A pessoa fisica ou juridica que houver pago a pessoa fisica rendimentos com retencao do
imposto sobre a renda na fonte durante o ano-calendario, ainda que em um unico meés, fornecer-lhe-
4 o Comprovante de Rendimentos Pagos e de Imposto sobre a Renda Retido na Fonte, conforme
modelo constante do Anexo I da Instru¢do Normativa RFB n° 1.682, de 28 de dezembro de 2016.

Veja também:
e Instrucdo Normativa REB n° 1.215, de 15 de dezembro de 2011
e Instrucdo Normativa RFB n° 1.682, de 28 de dezembro de 2016

13.2 Qual o prazo de entrega do Comprovante de Rendimentos Pagos e
de Imposto sobre a Renda Retido na Fonte?

O comprovante deverd ser fornecido até o ultimo dia util do més de fevereiro do ano
subsequente ao dos rendimentos ou por ocasido da rescisao do contrato de trabalho, se esta ocorrer
antes da referida data.

No caso de rendimentos ndo sujeitos a retengdo do imposto sobre a renda na fonte, pagos
por pessoa juridica, o comprovante devera ser entregue, no mesmo prazo a que se refere o caput, ao
beneficiario que o solicitar até o dia 15 de janeiro do ano subsequente ao dos rendimentos.

No caso de extin¢ao da pessoa juridica por cisdo total, encerramento da liquidagdo, fusdo ou
incorporagdo, o comprovante devera ser fornecido até o ultimo dia util do més subsequente ao da
ocorréncia do evento, se este ocorrer antes do prazo referido no caput.

E permitida a disponibilizagdo, por meio da Internet, do comprovante para a pessoa fisica
que possua enderego eletronico e, neste caso, fica dispensado o fornecimento da via impressa. A
pessoa fisica referida, entretanto, pode solicitar, sem 6nus, o fornecimento da via impressa do
comprovante.

Veja também:
» Instrucdo Normativa REB n° 1.215, de 15 de dezembro de 2011

13.3 Qual a multa pela ndo entrega do Comprovante de Rendimentos
Pagos e de Imposto sobre a Renda Retido na Fonte?

A fonte pagadora que deixar de fornecer aos beneficiarios, dentro do prazo fixado pela
legislacao, ou fornecer, com inexatidao, o Comprovante de Rendimentos Pagos e de Imposto sobre
a Renda Retido na Fonte, ficard sujeita ao pagamento de multa de R$ 41,43 (quarenta e um reais e
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quarenta e trés centavos) por documento.

Veja também:
o Instrucdo Normativa RFB n° 1.215, de 15 de dezembro de 2011

13.4 Qual o valor da multa aplicada por falsidade de informacoes?

A fonte pagadora que prestar informacio falsa sobre rendimentos pagos, deducdes ou
imposto sobre a renda retido na fonte, serd aplicada multa de 300% (trezentos por cento) sobre o
valor que for indevidamente utilizavel, como reducao do imposto a pagar ou aumento do imposto a
restituir ou a compensar, independentemente de outras penalidades administrativas ou criminais.

Na mesma penalidade incorre aquele que se beneficiar da informacao, sabendo ou devendo
saber ser falsa.

Veja também:
e Instrucdo Normativa RFB n°1.215, de 15 de dezembro de 2011

13.5 Onde posso consultar o modelo do Comprovante de Rendimentos
Pagos e de Imposto sobre a Renda Retido na Fonte?

O modelo do comprovante esta disponivel no sitio da RFB, na internet, no Anexo I da
Instrucdo Normativa RFB n°® 1.682, de 28 de dezembro de 2016.

Veja também:
e [nstrucdo Normativa RFB n° 1.682, de 28 de dezembro de 2016

13.6 Nao consigo imprimir o comprovante para um beneficiario. O que

pode estar acontecendo?

Quando aparece a tela de pesquisa do beneficiario no assistente de impressao, ¢ necessario
clicar no botao de pesquisa (botdo Executar). Se desejar, pode preencher os campos com o0s critérios
de pesquisa para refinar a sua consulta.

Somente apods clicar no botdo Executar € que os beneficidrios que se enquadrarem no critério
de pesquisa serdo exibidos.

Depois € necessario selecionar um beneficiario entre os listados e clicar no botdo Avancar.
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14 PROGRAMA GERADOR DA DECLARACAO

14.1 Onde obter o programa da Dirf?

A Secretaria da Receita Federal do Brasil (RFB) disponibiliza em seu sitio na internet, no
endereco. http.//www.receita.fazenda.gov.br.

preencher a Dirf?

O declarante deve utilizar um dos seguintes programas geradores de declaragdes originais ou
retificadoras:

PGD Dirf 2012 — ano-calendario 2012 (situagao especial).

PGD Dirf 2013 — anos-calendario 2012 (normal) e 2013, nos casos de situagao especial.
PGD Dirf 2014 — anos-calendario 2013 (normal) e 2014, nos casos de situagao especial.
PGD Dirf 2015 — anos-calendario 2014 (normal) e 2015, nos casos de situagao especial.
PGD Dirf 2016 — anos-calendario 2015 (normal) e 2016, nos casos de situagdo especial.
PGD Dirf 2017 — anos-calendario 2016 (normal) e 2017, nos casos de situagdo especial.
PGD Dirf 2018 — anos-calendario 2017 (normal) e 2018, nos casos de situagdo especial.

O declarante devera gerar as declaragdes por meio de digitagdo ou importagdo de arquivo-
texto elaborado no leiaute padrao definido pela RFB.

14.3 O PGD esta apresentando ERROS e AVISOS na Verificacdo de

Pendéncias. O que fazer?

Para testar a consisténcia das informagdes constantes do seu arquivo-texto, verifique se o
mesmo foi gerado de acordo com leiaute especificado pela RFB para o respectivo ano-calendario.

Observacdes:

- Cada arquivo gerado contera somente uma declaragao.

- O arquivo-texto submetido ao PGD que vier a sofrer qualquer tipo de alteracdo devera ser
novamente submetido ao PGD.

- O programa examinard seu arquivo-texto gerando um relatério, que vai apontar as
inconsisténcias classificando-as como ERROS ou AVISOS.

ERROS: sdo inconsisténcias graves, que impedem a gravacao do arquivo para entrega a


http://www.receita.fazenda.gov.br/

RFB. Neste caso, o programa emitird mensagem informando que a gravagdo ndo sera possivel e
solicitara a correcao.

AVISOS: sdo inconsisténcias que ndo impedem a gravac¢do da declaragdo para entrega a
RFB, mas indicam itens que devem ser revisados pelo declarante.

14.4 Como instalar o programa?

1 — Acesse o endereco: http://www.receita.fazenda.gov.br;

2 — Selecione “Para sua empresa” em “Download de Aplicativos” e selecione “Dirf —
Declaracao do Imposto de Renda Retido na Fonte”;

3 — Localize o programa desejado: Programa Gerador da Declaragao — PGD Dirf 2018;

4 — Siga as instrugdes para download na péagina da internet.

14.5 O Programa Gerador de Declaracdo da Dirf pode ser instalado em
rede?

Nao, o PGD Dirf ndo pode ser instalado em rede.

14.6 Instalacdo para declarantes que utilizarem Windows Vista.

Os declarantes que utilizarem Windows Vista, devem realizar download de um aplicativo do
sitio da Microsoft que possibilita a utilizagdo da Ajuda do programa da Dirf.

Os declarantes que utilizarem Windows Vista e tiverem problema com a desinstala¢do do
programa, devem acessar o menu Iniciar — Configuracdes — Painel de Controle e desinstalar o
programa utilizando a op¢ao “Adicionar ou Remover Programas”.

Veja também:
e Link para o aplicativo, disponivel no sitio da Microsoft



https://www.microsoft.com/pt-br/download/details.aspx?id=5143
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15 MULTA POR ATRASO NA ENTREGA

15.1 Existe penalidade para ndo apresentacao da Dirf?

Sim. A falta de apresentacdo de Dirf ou a sua apresentagdo com informacdes inexatas,
incompletas, omitidas, ou ainda, sua entrega apos o prazo estabelecido, implicara aplicagdo das
penalidades previstas no art. 1° da Instrugao Normativa SRF n°® 197, de 10 de setembro de 2002.

Veja também:
e [nstrucdo Normativa RFB n° 1757, de 10 de novembro de 2017
e Instrucdo Normativa SRF n° 197, de 10 de setembro de 2002

15.2 Qual a penalidade aplicavel na entrega em atraso da Dirf?

Hipéteses de aplicacao da penalidade

O declarante sujeita-se as penalidades previstas na legislacao vigente, conforme disposto na
Instrucdo Normativa SRF n° 197, de 10 de setembro de 2002, nos casos de:

I — falta de apresentagdo da Dirf no prazo fixado, ou a sua apresentagao apos o prazo;

IT — apresentacao da Dirf com incorre¢des ou omissoes.

Multas aplicaveis

O sujeito passivo que deixar de apresentar a Dirf, nos prazos fixados, ou que a apresentar
com incorregdes ou omissdes, sera intimado a apresentar declara¢do original, no caso de nao
apresentacao, ou a prestar esclarecimentos, nos demais casos, no prazo estipulado pela Secretaria da
Receita Federal do Brasil — RFB, e sujeitar-se-a as seguintes multas:

- De 2% (dois por cento) ao més calendario ou frag¢do, incidente sobre o montante dos
tributos e contribui¢des informados na Dirf, ainda que integralmente pago, no caso de falta de
entrega destas Declaracdes ou entrega apos o prazo, limitado a 20% (vinte por cento).

- De R$ 20,00 (vinte reais) para cada grupo de 10 (dez) informagdes incorretas ou omitidas.

Termo inicial e Termo final

Para efeito de aplicacdo das multas sera considerado como termo inicial o dia seguinte ao
término do prazo originalmente fixado para a entrega da declaracdo e como termo final a data da
efetiva entrega ou, no caso de ndo-apresentagdo, da lavratura do auto de infragao.

As multas serao reduzidas:

I — a metade, quando a declaragdo for apresentada apds o prazo, mas antes de qualquer
procedimento de oficio;
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IT — a 25%(setenta e cinco por cento), se houver a apresentacdo da declaragdo no prazo
fixado em intimacao.

A multa minima a ser aplicada sera de:

I — R$ 200,00 (duzentos reais), tratando-se de pessoa fisica, pessoa juridica inativa e pessoa
juridica optante pelo regime de tributagdo previsto na Lei n° 9.317 de dezembro de 96, revogada
pela Lei Complementar n° 123, de 14 de dezembro de 2006;

IT - R$ 500,00 (quinhentos reais), nos demais casos.

Considerar-se-4 ndo entregue a declaracdo que ndo atender as especificagdes técnicas
estabelecidas pela Secretaria da Receita Federal do Brasil. Neste caso o sujeito passivo serad
intimado a apresentar nova declaragdo, no prazo de 10(dez) dias, contados da ciéncia da intimagao,
¢ sujeitar-se-a a multa prevista por atraso na entrega da declaracao.

Veja também:
e Instrucdo Normativa RFEB n° 1757, de 10 de novembro de 2017
e Instrucdo Normativa SRF n° 197, de 10 de setembro de 2002

15.3 O contribuinte ndo obrigado a entrega da declaracdo esta sujeito a

multa se entrega-la fora do prazo?

Nao hé cobrancga de multa para o contribuinte desobrigado a apresentar a declaracao.

15.4 Para declarantes que ndo cumprirem o prazo regulamentar da
entrega da declaracao, quando sera cobrada a multa por atraso?

Para os declarantes que deixarem de cumprir o prazo regulamentar de entrega da declaragao
serdo notificados no ato da recepg¢do, ou seja, apds a transmissao sera impresso o recibo de entrega,
notificacao de lancamento e o Darf para o pagamento da multa.
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16 RETIFICACAO DE DECLARACAO

16.1 Como obtenho o numero do recibo para retificar a Dirf?

1 — Caso ainda tenha a declaracdo gravada para entrega a RFB, basta imprimir novamente o
recibo através da op¢ao Declaragdo — Imprimir/Recibo de Entrega.

2 — Se o complemento de recibo da declara¢do (arquivo. REC) foi perdido ou estd
corrompido, basta reenviar a declaracdo (exatamente igual) e o recibo de entrega serd novamente
gravado na unidade onde esta a declaracao.

3 — Caso ndo tenha mais a declaragdo gravada para entrega a RFB, mas ainda tenha os dados
da declaragdo no programa, grave a declaracdo para entrega a RFB (exatamente igual) e transmita a
declaragdo novamente, o nimero do recibo serd gravado. Para obter o complemento de recibo da
declaracao (comprovante de entrega) siga o passo 2.

4 — Imprimir, Recibo de entrega, do menu Declaragdo ou na barra de Ferramentas. No
assistente de impressdo esta gravado o nimero do recibo de entrega.

5 — Nao resolvendo através de nenhuma das opg¢des acima, favor dirigir-se a unidade da
RFB mais proxima de sua jurisdi¢cdo, devidamente identificado, como representante da empresa e
solicite o referido niimero.

16.2 Como recupero dados de uma declaracdo para retifica-la se nao

tenho mais a declaracdo gravada, mas tenho uma copia de
seguranca?

Utilize o programa Dirf do ano-calendario (PGD Dirf2012 a PGD Dirf 2018) em que foi
gerada a copia de seguranca.

Exemplo: copia de seguranca gravada no PGD Dirf 2014, Restaure a declaragao
selecionando o menu Ferramentas — Copia de seguranca — Restaurar. Grave novamente a declaragao
selecionando o menu Declara¢do — Gravar declaragao para entrega a RFB.

A declaragdo foi gravada para entrega a RFB — importe para o PGD Dirf2018.

16.3 Ha limite de prazo para a retificacao da declaracao?

Sim, extingue-se em cinco anos o direito do contribuinte retificar a declaracao.

16.4 Onde deve ser entreque a declaracao retificadora?



A declaragdo retificadora deve ser enviada pela internet.

16.5 Transmiti por engano uma declaracdo ano-calendario 2018 de
situacdo especial (extincdo/encerramento de espolio/saida

definitiva do pais), mas deveria apresentar uma declaracdo ano-
calendario 2017 normal. Como procedo a correcédo do erro?

Utilizando o programa Dirf 2018, envie uma declaragao retificadora, ano-calendario 2018 de
situag@o especial com apenas a ficha informagdes preenchida, sem nenhum beneficiario.

16.6 Por engano apresentei uma Declaracdo de Imposto sobre a Renda
Retido na Fonte - Dirf quando deveria apresentar a Declaracao do

Imposto de Renda Pessoa Fisica — DIRPF, como devo proceder a
correcao?

Para anular toda a informacdo (codigos e beneficiarios) da declaragdo (Dirf) entregue
indevidamente, devera ser apresentada Dirf RETIFICADORA apenas com a identificacio do
declarante, ou seja, com o preenchimento apenas da ficha informagdes.

Se for o caso, proceda a entrega da declaracao (DIRPF) correta.



17 LEIAUTE

17.1 O que é Leiaute?

E o formato definido pela RFB para que o declarante possa gerar um arquivo-texto com os
dados da declaragdo para importacao.

17.2 O que é um arquivo-texto (.txt)?

E um tipo de arquivo magnético estruturado como uma sequéncia de linhas, sem formatagio
(negrito, italico, etc), que pode ser facilmente lido por qualquer programa editor de textos e que
utiliza a tabela ASCII, que consiste num conjunto de caracteres para representacao das informacgoes.

O arquivo-texto criado pelo PGD Dirf 2018 serd gravado no diretério: C:\Declaracdes
Gravadas RFB\Dirf2018 (Windows) ou /opt/Declaracoes Gravadas/Dirf 2018 (Linux) e tem a
finalidade de facilitar a manipulacdo do arquivo em qualquer editor de texto em computadores
pessoais.

17.3 Onde encontro o leiaute geracao do argq

Para os anos-calendario 2017 (situacdo normal) e 2018 (situagdo especial), o leiaute pode ser
encontrado na internet no sitio da RFB.

Importante: No sitio da RFB selecione “Para sua empresa” em “Download de Aplicativos”
e selecione “Dirf — Declaracdo do Imposto de Renda Retido na Fonte” — Leiaute do arquivo da
declaracao.

Também ¢€ possivel acessar o leiaute pelo PGD Dirf 2018, selecionando o menu Consultas
na Internet — Leiaute do arquivo da declaragdo.

Veja também:
e Ato Declaratorio Executivo Cofis n°72, de 16 de novembro de 2017
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18 IMPORTACAO

18.1 Como transferir os dados de uma declaracdo de ano-calendario

gerador de declaracao - Dirf 2018?

Proceda a importagao no programa gerador de declaragao — Dirf 2018 da declaracao gravada
para entrega a RFB.

Durante o processo de importagdo, troque para o ano-calendario desejado.

Apoés a importagdo corrija os dados importados, se houver necessidade, antes de gravar e
transmiti-la @ RFB através do Receitanet.

18.2 Como posso juntar os dados digitados em diferentes
computadores, para um mesmo CNPJ?

Caso ja exista na base declaragdo para o mesmo declarante e ano-calendario, o programa
ndo importard os dados de identifica¢do do declarante, mantendo as informagdes constantes da base.

Em seguida o programa iniciard a importacdo dos registros de beneficiarios. Se existir na
base registro do mesmo beneficiario que estiver sendo importado, o assistente solicitara a escolha
de uma das seguintes opgoes:

Manter o atual. Neste caso o registro que estava sendo importado serd descartado e o
registro atual serd mantido.

Substituir pelo importado. O registro atual serd substituido pelo registro que estd sendo
importado.

Substituir pela soma dos dois. O registro atual tera seus valores somados aos valores do
registro que esta sendo importado.

Este procedimento ¢ realizado para cada registro importado. Se desejar que a ac¢ao escolhida
(Manter o atual, Substituir pelo importado ou Substituir pela soma dos dois) seja aplicada aos
demais registros a serem importados, deverd assinalar a op¢do Aplicar a todos os registros que
estiverem nesta situacgao.

Observacdo: o programa nao consolida os dados das fichas Rendimentos recebidos
acumuladamente, Rendimentos pagos a residentes ou domiciliados no exterior.

18.3 Importei a declaracao com o perfil de declarante errado. Como

corrigir a informacdo?

Perfil ¢ quando o declarante se define respondendo as seguintes opgdes:



- Efetuou pagamentos a plano privado de assisténcia a satiide — coletivo empresarial;
- Administrador ou intermediador de fundo ou clube de investimentos;

- Instituicao financeira que na condicao de depositario de crédito efetuou pagamentos
decorrentes de decisao da justica do trabalho/federal/estadual/Distrito Federal;

- Efetuou pagamentos a residentes ou domiciliados no exterior;

- Efetuou pagamentos relacionados aos Jogos Olimpicos de 2016 e aos Jogos
Paraolimpicos de 2016; e

- Socio ostensivo de sociedade em conta de participacao.

- Unido detém a maioria do capital social sujeito a voto, recebe recursos do Tesouro
nacional e esta obrigada a registrar execucao orcamentaria no Siafi.

Se a declaragao foi importada com o perfil errado:

1 — Grave a declaragdo para a entrega a RFB; (apds a gravacdo a declaragdo estara
disponivel na pasta: C:\Declaragdes Gravadas RFB\Dirf2017).

2 — Retorne ao PGD selecione o menu Declaragdo, Excluir e exclua a declaragao.

3 — Volte a importar a declaragdo excluida e desmarque a opgao que ndo faz parte do perfil
do declarante.



19 TRANSMISSAO

19.1 Estou tentando transmitir uma declaracdo ano-calendario XXXX e a
mensagem de erro apresentada € “A unidade selecionada nao

contém arquivo de declaracao valido. Por favor, gere nhovamente a
sua declaracdo usando o programa gerador fornecido pela
Secretaria da Receita Federal do Brasil”. Como resolvo este erro?

Verifique se a declaragdo foi gravada em versdo desatualizada do programa gerador de
declaragao.

Utilizar a versdo mais recente disponibilizada no sitio da RFB na internet:

- PGD Dirf 2012 — transmitir declara¢des originais ou retificadoras referentes ao ano-
calendario de 2012 (situagao especial).

- PGD Dirf 2013 — transmitir declaragdes originais ou retificadoras referentes aos anos-
calendario de 2012 (normal) e 2013 nos casos de situagdo especial.

- PGD Dirf 2014 — transmitir declaragdes originais ou retificadoras referentes aos anos-
calendario de 2013 (normal) e 2014 nos casos de situacao especial.

- PGD Dirf 2015 — transmitir declaragdes originais ou retificadoras referentes aos anos-
calendario de 2014 (normal) e 2015 nos casos de situagdo especial.

- PGD Dirf 2016 — transmitir declaragdes originais ou retificadoras referentes aos anos-
calendario de 2015 (normal) e 2016 nos casos de situacao especial.

- PGD Dirf 2017 — transmitir declaragdes originais ou retificadoras referentes aos anos-
calendario de 2016 (normal) e 2017 nos casos de situagdo especial.

- PGD Dirf 2018 — transmitir declaragdes originais ou retificadoras referentes aos anos-
calendario de 2017 (normal) e 2018 nos casos de situacao especial.

19.2 Posso gravar e transmitir a Dirf de uma unidade removivel
pendrive)?

Sim. Para gravar uma declaragdo, escolha a op¢ao “Gravar declaracao para entrega a RFB”
no menu Declara¢do ou o icone na barra de Ferramentas e escolha a unidade que sera gravada a
declaracgao.

19.3 Como transferir os dados de uma declaracdao de um computador



para outro computador?

a) Faca uma copia de seguranca no computador de origem e restaure a copia de seguranga
no computador de destino.

Atencao! No caso da restauragdo da copia de seguranca do banco de dados, todas as informagdes
das declaracdes ja existentes no disco rigido serdo eliminadas.

b) Grave a declaracdo selecionando o menu Declaragcdo — Gravar declaragdo para entrega a
RFB e importe a declaragao no computador desejado.

Observacado: esta operacdo permite acrescentar registros aqueles ja existentes no computador de
destino.

19.4 Quais os declarantes Dirf estdo obrigados a entrega da declaracao

com o uso do certificado digital.

Para fatos geradores ocorridos a partir do ano-calendario 2009

E obrigatoria a assinatura digital efetivada mediante utilizagdo de certificado digital vélido,
para a apresentagdo, por todas as pessoas juridicas, exceto as optantes pelo Regime Especial
Unificado de Arrecadagdo de Tributos e Contribuicdes devidos pelas Microempresas ¢ Empresas de
Pequeno Porte (Simples Nacional), das declaragdes e dos demonstrativos relacionados no art. 1° da
IN RFB n° 969/2009.

Para fatos geradores anteriores a 2009

A pessoa juridica obrigada a apresentagdo mensal da Declaragdo de Débitos e Créditos
Tributarios Federais (DCTF) est4 obrigada a transmitir a Dirf com assinatura digital da declaracao
mediante utilizac¢do de certificado digital valido.

Para transmissdo de declaragdo retificadora apresentada por pessoa juridica de direito
publico ¢ obrigatdria a assinatura digital mediante utilizacao de certificado digital valido.

A pessoa juridica desobrigada a apresentagdo mensal da Declaracdo de Débitos e Créditos
Tributarios Federais (DCTF) poderd, opcionalmente, transmitir a Dirf com assinatura digital da
declaragdo mediante certificado digital valido.

19.5 Quais sao as situacoes atribuidas a declaracdo apos a transmissao

processamento?

Em Processamento: declaragdo foi entregue e o processamento ainda estd sendo realizado;
Aceita: o processamento da declaragdo foi encerrado com sucesso;

Rejeitada: durante o processamento da declaragao foram detectados erros e a declaragao
deve ser retificada;

Retificada: a declaragdo foi substituida integralmente por outra.



Cancelada: a declaracgdo foi cancelada, encerrando todos os seus efeitos legais.
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